



**dosare
ultra secrete**

- România, invadată de paramasoni
- Insulele Kurile și Axa Moscova-Tokio
- Omul lui Cheney pus sub acuzare



COTIDIAN NATIONAL FONDAT ÎN 1930
SIGURANȚA CETĂȚEANULUI
MAI PRESUS DECÂT SECURITATEA STATULUI
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

\$ 3,0967 lei € 3,6255 lei

pagina 6 **Opinii**

- Stelian TĂNASE**
Vărfuri ascuțite
- Șerban ORESCU**
Ce cer protestatarii din învățământ?
- Eugen Simion**
De ce, Domnule Ministru?
- George DAMIAN**
Poate fi denunțat tratatul cu Ucraina?

PROCENTUL DEZBINĂRII

Premierul și președintele se contonează iarăși, de această dată pe spinarea Educației
• După ce joi Băsescu a intervenit în negocierile și a solicitat un procent de 5% din PIB pentru învățământ, Tăriceanu a explicat ieri unde greșește șeful statului
• „Guvernul are disponibilitatea ca toți banii care vin la buget să fie cheltuiți pentru diferite capitale, conform nevoilor societății românești. Bani nu sunt ținuți undeva și drămuți după cum ne place, ci în funcție de posibilități”, a spus premierul
• El consideră că este greșit ca

bugetul unui minister să fie raportat la PIB
• Alocarea a 5% pentru Educație, a 6% pentru Sănătate și a 2,38% pentru Armată ar obliga autoritățile să cheltuiască sume infime pentru agricultură, pensii și administrație locală, a avertizat șeful Guvernului
• Declarația sa este susținută și de ministrul liberal al Finanțelor
• Mai mult, Sebastian Vlădescu a arătat că Ministerul Educației și Cercetării îi va fi greu să cheltuiască, într-un singur an, sumele alocate unor astfel de proiecte la nivelul de 5% din PIB, adică 160.000

de miliarde de lei vechi
• Guvernul va finanța toate proiectele de reformă ale ministerului orientate spre reabilitarea infrastructurii școlare, și nu spre majorarea salariilor, chiar dacă asta va presupune alocarea a 5% din PIB și majorarea deficitului bugetar, a spus însă ministrul de stat democrat Gheorghe Pogea
• Politicienii nu cred că procentul avansat de președinte poate fi atins, deși este un obiectiv al Alianței DA
• Între timp, profesorii au ajuns în a cincea zi de grevă generală

pagina 3



ZIUA FOTO

Metroul ne anunță că se oprește miercuri

pagina 7

Cutremur politic în Israel

pagina 7

Constituția în cenaclu la Cotroceni

pagina 8

Bugetul 2005 rectificat social

pagina 8

Defrișare ciudată în Rezervația Bucegi

pagina 10

2580 lei pe lună indemnizația membrilor CSM

pagina 10

Nou contract de securizare a frontierei



Constantin Ticu Dumitrescu: „Doctrina populară” a îngropat PNȚCD-ul

pagina 4

Sf. Ioan cel Milostiv, Patriarhul Alexandriei; Cuv. Nil Pustnicul
† Sf. Ioan Gură de Aur, Arhiepiscopul Constantinopolului, Cuv. Mc. Damaschin

Audiența la zi: 191.174 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

Întrebarea zilei la www.ziua.ro

Va ceda Tăriceanu la propunerea lui Băsescu de a repartiza 5% din PIB Educației?
DA: 69,53%
NU: 30,47%

Sorin ROȘCA STĂNESCU



Super-jucătorul

Traian Băsescu a aplicat o nouă lovitură Guvernului. Mai năprasnică decât oricând până acum. În plină negociere cu reprezentanții sindicatelor din învățământ - cea mai dificilă operație de acest gen de după decembrie 1989 - într-un moment în care profesorii, elevii și studenții se află în stradă, șeful statului intervine energic - cuvântul poate fi un simplu eufemism - solicitând o majorare uluitoare, de la 3,8 la sută la 5 la sută din PIB, a bugetului pentru Educație. După ce situația fusese inflamată prin demisia ad-hoc a domnului Mircea Mică, care a detinut portofoliul învățământului din partea PD. De ce ad-hoc? Pentru că se negociase mult procentul din PIB, acordat fiecărui domeniu, după care substanța bugetului fusese

aprobată în Guvern. În cel mai bun caz, Mică a dormit prost, iar atunci când s-a trezit a făcut o criză de nervi. Dacă nu cumva cineva i-a sugerat că o demisie în acel moment era numai bună pentru a inflama spiritele. Iar educația este o zonă extrem de sensibilă. Domeniul constituie o provocare nu numai pentru profesorii și beneficiarii actului de învățământ, ci și pentru societatea românească în ansamblu ei. Educația este un buton roșu a cărui utilizare defectuoasă poate inflama întreaga societate românească și a cărui manipulare brutală poate dinamita scena politică. Un ministru PD a apăsat acest buton. După care șeful statului la izbîi cu pumnul. Provocarea lansată de Traian Băsescu prin intermediul agenției de știri France Press - iar nu direct, pe parcursul unei consultări la Cotroceni ori al prezidării unei sedințe la Guvern - marchează momentul în care acesta devine nu un simplu jucător, ci un președinte super-jucător. Care lucrează cu artileria grea. Cum va reacționa clasa politică? Dar societatea civilă?

Un psiholog nativ de mare clasă, Traian Băsescu a intuit cum, după care substanța bugetului fusese

în urmă cu mai mulți ani, când grupul său politic de interese a îngenucheat Guvernul Ciurbea, c-a sosit momentul trecerii de la hărțuirea Guvernului Tăriceanu la debarcarea acestuia. Atăta timp cât Tăriceanu s-a pus cu arme și bagaje sub jurisdicția Parlamentului și cătă vreme Opoziția nu are nici un motiv să meargă pe mâna președintelui, Băsescu a înțeles instinctiv că singura soluție de a transa în favoarea lui bătălia pe care a inițiat-o, îngenuchind Executivul, este să utilizeze o pârghie pe cât de eficientă, pe atât de periculoasă: recursul la popor. Să încurajeze scoaterea României în stradă. Să declanșeze un fel de revoluție. Și să se pună în fruntea insurgenților. Păstrând proporțiile, mișcarea îndrăzneată și riscantă a lui Băsescu ar putea fi analoagă unei eventuale tentative a lui Jacques Chirac de a seceră avântul ministrului de Interne Sarkozy, în plină ofensivă a acestuia de a pune capăt violențelor din Franța. Dar se vede treaba că Chirac, ale cărui atribuții constituționale sunt mult mai largi, nu este un președinte jucător de talia lui Băsescu. De altfel, Guvernul Tăriceanu, pe post de pompier, confruntat cu

Scrisorile Rompetrol

pagina 4

Președintele Băsescu nu-l primește în audiență pe Dinu Patriciu

Violențele continuă
Sute de arestări și incendii în Franța

pagina 5

Nu ratați luni!



Urmează la tablă
Mihai Răzvan Ungureanu

Al-Queda hulită în lumea islamică

pagina 5

„Să arzi în iad, Abu Musab al-Zarqawi!”, au strigat iordanienii ieșiți în stradă pentru a protesta față de atentatele de la Amman soldate cu 57 de morți



EDITORIAL

ION BARBU



VREA UNU' SĂ MA FACĂ DE LA BRĂU ÎN JOS...

CINE, DRAGĂ, CIOMU?

antiterorism, iar mai nou intervine ca un adevărat croitor și asupra bugetului României. Ca un adevărat taifun, a generat reacții și contrareacții în materie de etică politică, de jurnalistică, de comportament liber al demnitarului de stat, atât în țară, cât și în străinătate și a răsucit scara de valori atunci când se pune problema respectării cuvântului dat ori a unor categorii morale cum sunt raportul dintre adevăr și minciună ori dintre loialitate și duplicitate. Guvernul Tăriceanu are sanse minime de a rezista presiunii la care este supus. Așa că sunt obligat să mă gândesc ce va urma. Cu alte cuvinte, ce fel de guvern ar putea juca în echipă cu un președinte care are abilitatea de a fi simultan și fundas, și extremă dreaptă, și extremă stângă, și mijloc, și vârf de atac. Dacă nu cumva chiar și portar. Și iată cum o nouă prognoză pe care am lansat-o se confirmă. Chiar și Băsescu a ajuns la concluzia că este necesară modificarea Constituției. În viitor, va trebui să răspundem la întrebarea: vom alege președintii în funcție de Legea fundamentală pe care o avem? Sau vom croi Constituția după chipul și asemănarea președintelui?